

我省扎实推进 市域社会治理创新

□记者 赵君 通讯员 何莹 报道

本报青岛7月17日讯 今天,全省市域社会治理创新推进会在青岛召开,贯彻落实《平安山东、法治山东建设三年规划》,推广典型经验做法,探索符合山东省情的市域社会治理现代化之路。省委常委、政法委书记林峰海出席会议并讲话。

林峰海指出,中央政法委要求我省在市域社会治理现代化方面先行先试,这是对我们的信任,也是机遇和挑战。各地要坚持边试点创新、边调研总结、边发现问题、边完善提高,把点上的“盆景”变为面上的“风景”,形成更多叫得响的品牌。要坚持省级统筹,市级主导,省、市、县、乡、村五级联动,在市域范围内构建“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的共建共治共享治理格局,做到自治、德治、法治“三治融合”,着力实现社会治理理念、工作布局、体制、方式、政策、能力等现代化的目标。各市要努力推动市域社会治理创新工作扎实开展有序。

于国安会见 乌兹别克斯坦农业代表团

□记者 毛鑫鑫 报道

本报济南7月17日讯 今天下午,副省长于国安在济南会见了乌兹别克斯坦农业代表团一行。

于国安对代表团来访表示欢迎,并介绍了山东经济社会和农业农村发展情况。他指出,近年来山东认真贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话和重要指示批示精神,把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手,把农业对外开放合作纳入新一轮高水平对外开放战略布局,各项工作取得了积极进展。乌兹别克斯坦农业基础很好,与山东交流合作互补性强,希望今后在对接政府发展战略、深化企业经贸交流、推动农业优势互补等方面深化合作,实现更高层次的发展。

我省发行全国首单 高铁建设专项债券

□记者 代玲玲 实习生 厉珂欣
通讯员 孔进 赵云亮 报道

本报济南讯 记者从省财政厅获悉,近日,我省成功发行鲁南高铁建设专项债券31.28亿元,期限20年,利率3.83%,募集资金主要用于鲁南高铁曲阜—菏泽段建设。

这批债券的成功发行,将为推进全省高速铁路建设发展,构建“四横六纵”现代化高铁网络提供有力资金保障。同时,这也是我省抓住市场流动性充裕的有利时机,首次发行的20年长期专项债券,利率水平明显低于同期限政府债券利率水平,既丰富了项目收益专项债券品种,又降低了政府融资成本。

山东低保家庭大学新生 最低可获4000元补助

□记者 齐静 通讯员 张子龙 报道

本报济南讯 近日,省民政厅印发《关于做好2019年城乡低保家庭高等教育新生入学救助工作的通知》,根据通知,我省城乡居民最低生活保障家庭中参加当年全国普通高等教育入学考试,经山东省教育考试院高等学校招生办公室正式录取的全日制普通教育大学新生,可申请一次性新生入学救助,每人一次性救助不低于4000元,每救助一名学生省级财政按照每人不低于2000元的标准给予补助,确保低保家庭大学新生顺利入学。

今年是实施这项政策的第11年。从2009年到2018年,在开展低保家庭本科新生救助工作10年期间,省级财政累计安排资金10143.2万元,救助低保家庭本科新生47373人,确保低保家庭大学本科新生顺利入学。

让「有形之手」 推动国企走好 走稳

潍柴现象大家谈



□本报记者 付玉婷 陈晓婉

当前,我省已走出一条国有企业改革的山东之路,“齐鲁大道”,但开拓国有企业改革创新发展的新高度、新境界,有赖于政府进一步明确角色定位,增强顶层设计指引和基础制度创新支撑。

“政府要干好该干的事。”潍坊市科学发展研究院产业研究所所长贺绍磊提到,潍柴发展的重大节点上,无论临时协调500万元贷款帮职工过“难关”,还是“一夜间”帮潍柴筹集10个亿成功收购湘火炬,当地政府的作用都得到充分体现。他认为,新形势下推进国企改革,政府应着力在尊重市场规律的基础上,强化市场化手段办法运用,克服重官本位、轻服务意识,重人情关系、轻市场法则等陈旧观念和思维,更注重市场规则的制定、市场秩序的规范、社会诚信的建立。

究矿集团董事长李希勇说,在让市场发挥决定性作用的同时,政府强化督促督促,确保各项政策落地落细,同时深化“放管服”改革,营造“亲”“清”新型政商关系,培育创新创业生态和企业家群体。“这样一来,有形的手和无形的就形成了合力,共促国有企业与市场经济深度融合。”

实现创新驱动、高质量发展,我省迫切需要国有企业加快形成主导性优势,而这需要解决优化布局结构、实现企业股权多元化、完善公司治理等一系列关键问题。

“要在这些重要领域和关键环节取得决定性成果,政府要保证充足的政策支持,为改革营造良好环境。”山东省宏观经济研究院院长刘冰以建立从管资产到管资本的具体实现机制为例说,我省已新成立或改组一批国有资本运营公司、投资公司,但还存在授权经营权科学界定,明确合规授权程序规定,分类考核管理优化等问题,需进一步规范化、条例化、清单化相关内容。

从“管资产”向“管资本”的转变,正为国企布局调整优化提供便利条件。“改革最简单可行的办法是国有经济从一般性的竞争领域退出。”山东大学经济研究院院长黄少安认为,这个过程中,政府作用不是体现在一味扶持,而应体现在改善生产要素结构,提高生产要素质量。他建议,政府要瞄准支持基础科学研究和技术创新,实际的技术创新则留给企业去探索。

临沂正开展这方面的探索。去年,临沂将全部国有企业由部门管理统一纳入国资委管理,并纳入企业分类。临沂市长孟庆斌表示,本轮改革核心是激发活力,下一步,当地会瞄准“僵尸企业”这块硬骨头,经营交给市场考验,资产处置、人员安置等政府则协调解决。

“新旧动能转换到了最‘吃劲’的时候,国企要为全省经济社会发展作出更大贡献。”省国资委主任张斌透露,以深化落实“国企10条”为主线,我省将继续推进制度改革,坚持以党建促改革,以改革强党建,推动全面从严治党向纵深发展,筑牢国有企业的“根”和“魂”,为国有企业改革发展提供坚强政治保障。

(本报记者 都镇强 刘磊 参与采访)

壮丽70年 奋斗新时代

中外媒体热议“山东之变”“山东新风”

期待山东的明天更加美好

□本报记者 张春晓 代玲玲

7月16日国新办山东专场新闻发布会引发的“山东话题”持续升温,“山东声音”持续回响。中外媒体热议“山东之变”,深刻感受开放、自信、进取、实干的“山东新风”,祝福并期待山东的明天更加美好。

发布会上,围绕加快新旧动能转换、打造乡村振兴齐鲁样板、海洋强省建设、培育医养健康产业、推动优秀传统文化创造性转化创新性发展、生态环境保护等热点问题,山东省委、省政府负责同志逐一进行了作答,详实的数据、鲜活的实例让记者们感受到了一股清新、务实之风。

新华社以《发掘新动能 迈向高质量——山东路上新时代现代化强省建设新征程》为题,围绕质量之变、生活之变、环境之变,详细报道了山东率先实施新旧动能转换,践行新发展理念,在高质量发展新征程上取得的各项成就。新华社客户端报道称,“孔孟之乡”“五岳泰山”“沂蒙精神”是山东的亮丽名片,如今山东正“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,成为新时代新旧动能转换的代名词。

《人民日报》用半个版的篇幅,从新旧动能转换重大工程、全面深化改革、扩大对外开放等角度讲述山东经济高质量发展,对外展示了一个新动能澎湃涌动的新山东形象。《光明日报》推出《山东迈出新时代现代化强省坚实步伐》重磅报道,经济日报以《勇做新时代泰山“挑山

量——山东路上新时代现代化强省建设新征程》为题,围绕质量之变、生活之变、环境之变,详细报道了山东率先实施新旧动能转换,践行新发展理念,在高质量发展新征程上取得的各项成就。新华社客户端报道称,“孔孟之乡”“五岳泰山”“沂蒙精神”是山东的亮丽名片,如今山东正“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,成为新时代新旧动能转换的代名词。

《人民日报》用半个版的篇幅,从新旧动能转换重大工程、全面深化改革、扩大对外开放等角度讲述山东经济高质量发展,对外展示了一个新动能澎湃涌动的新山东形象。《光明日报》推出《山东迈出新时代现代化强省坚实步伐》重磅报道,经济日报以《勇做新时代泰山“挑山

工”》为题,深入推介奋发图强、开拓进取的新山东。

《今日巴基斯坦报》报道了山东牢固树立新发展理念推动高质量发展的实践,《人民画报》英文报道展示了新中国成立以来山东社会经济发展取得的成就,《中国日报》则通过图文形式,将推介会现场精彩瞬间传递给世界,并通过中、英文网站,官方APP、微博、微信、Facebook账号等多媒体平台向全球推介“新时代 新动能 新山东”。

发布会在省内也引起广泛关注和强烈影响。《大众日报》拿出重要版面公开发布会进行了全面立体的报道,《新动能澎湃涌动 新山东阔步向前》《70年,扬帆逐梦启新篇》《齐鲁鲁韵动京华》《山东

比想象中更开放更进取》以及万余字的《发布会问答实录》等稿件,引发社会各界热议。大众日报“白发渔樵”留言:美丽的山东,正在飞跃发展。网友“永恒”评论:山东在变,山东人在变,山东的山山水水在变,为我们大美山东点赞。网友“风中找感觉”期待“实施乡村振兴,实现富民强省”。网友“yiyi”希望“未来的山东变得更美好”。

透过媒体报道,社会各界对山东未来发展充满信心。网友“白发渔樵”留言:美丽的山东,正在飞跃发展。网友“永恒”评论:山东在变,山东人在变,山东的山山水水在变,为我们大美山东点赞。网友“风中找感觉”期待“实施乡村振兴,实现富民强省”。网友“yiyi”希望“未来的山东变得更美好”。

深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

在精准扶贫主阵地、大学生村官岗位上、重大工程征迁现场——

做攻坚克难的“急先锋”

□本报记者 齐静

三位山东省“人民满意的公务员”,每天面对的工作不同,工作环境不同,但他们在各自岗位上都表现出攻坚克难、勇夺胜利的“急先锋”精神。

眼下,威海经济技术开发区桥头镇已进入旅游旺季,花海艺术节仅三天时间就接待四万余名游客,“陌上花”家庭农场七月份观光额早预订一空。“要不是刘书记带着大伙儿干,现在的桥头估计还是那个远近有名的‘落后镇’。”桥头镇北城前村村民梁学华骄傲地说。

梁学华口中的刘书记,正是桥头镇党委书记刘志伟,他把带领群众脱贫致富的诀窍总结为:狠抓党建、精准扶贫、做强产业。2015年,刘志伟担任桥头镇党委书记,彼时的桥头镇还是精准扶贫的主阵地,威海经济技术开发区5个省级贫困村都在桥头镇,全镇建档立卡贫困户达1383户。面对

如此情况,刘志伟立下了“军令状”——两年内,让所有贫困户脱贫。

在调研基础上,刘志伟整顿了软弱涣散的村党组织,从机关挑选优秀干部挂职村党支部书记。同时,坚持产业扶贫,全链引进建设光伏发电、禽畜养殖等6个扶贫项目,增强了贫困村、贫困户的自我造血能力。2016年,桥头镇贫困户全部脱贫,刘志伟兑现了自己的承诺。

随后,刘志伟又大胆探索,通过花卉产业拉动现代农业,休闲观光旅游业的发展,带动桥头镇由农业大镇向经济强镇转变。“乡村振兴是一篇刚刚起笔的大文章,桥头镇建设全省示范田园综合体的梦想也才开头,唯有实干担当,才能不负时代。”刘志伟说。

“农村天地广阔,青年大有可为”,响应党的号召,“90后”的闫庆玲义无反顾地报考了大学生村官,成为夏津县渡口驿乡东渡口村党支部书记助理。

到渡口驿乡工作后,闫庆玲发现当地工业发展缓慢,农业收益低,外出务工人员多,户分离现象严重。“当时就下决心改变乡村面貌,为村民谋个好出路。”闫庆玲

说。

经实地考察,闫庆玲发现当地非常适合发展优质农业。再三考虑,闫庆玲决定自己先带头试种食用菌,成功后再向当地群众推广。

为尽快掌握食用菌种植技术,在做菌种时闫庆玲都是亲力亲为。她亲自用装袋机装料,摸索装袋机更高的使用效率,十个手指在装袋机套筒上磨得全是血泡。为了跑销路,闫庆玲夫妻俩买了一辆汽油三轮摩托,每天自己拉着六七十筐食用菌去集上卖。

功夫不负有心人,2015年7月,闫庆玲创办了夏津县鑫鑫源食用菌种植农民专业合作社,注册商标“津口驿”,吸纳了50余名村民共同发展食用菌事业。目前,合作社年产秀珍菇30万棒,秀珍菇800吨,年产值500万元,每年为当地村民增加务工收入100余万元,产生扶贫分红20余万元。

“只有不断努力,才能不辜负群众对自己的期望,不辜负党委、政府对自己的信任和嘱托。”闫庆玲说。

在推进工作的过程中,难免会遇到这样那样的困难和问题,这时最需要的是直面挑战的勇气和敢于担当的精神。面对巨

大的征迁压力,胶州市胶东街道党工委书记郭晓钟以奋发有为、干事创业的昂扬斗志,交出了令广大干部群众一致好评的优异答卷。

自胶东机场落户胶州以来,胶东街道先后承担了机场第一阶段、第二阶段征迁以及济青高铁、机场高速等外围配套工程征迁工作。面对征迁面积大、村庄企业多、历史遗留问题复杂等挑战,郭晓钟勇于负责、主动担当,带领班子成员集体研究、专题研判,提出了“临时党支部引领、搬迁议事会认定、征迁工作组攻坚”的工作方法。在他的示范带动下,机场第一阶段10个村庄征迁工作仅用7天时间全面告捷,完成第二阶段11个村庄征迁工作仅用4天时间,效率和速度不断刷新纪录。

如今,如何让每一名群众乘着机场建设的东风,实现生活质量的飞跃,是萦绕在郭晓钟心头的一件大事。“作为青岛胶东临空经济示范区的核心区,我们一定要抢抓机遇,保障机场和配套路网工程项目建设如期完成,同时推进东方航空青岛基地等好项目落地,让更多群众享受临空经济带来的红利。”郭晓钟说。



大学生支教 沂蒙山区

□卢鹏 显葆 报道

7月16日,临沂市沂南县范家庄村,大学生志愿者赵珊在给孩子辅导功课。近日,潍坊医学院10名大学生志愿者到位于沂蒙山区腹地的沂南县范家庄村,开展暑期义务支教社会实践活动,对该村22名留守儿童开展心理疏导和安全教育,开设舞蹈、武术、绘画等课程,陪伴孩子们快乐过暑假。

■我爱这片蓝色的国土 网络媒体山东行

退岸还海修复千米金沙灘 植树造林征服万亩盐碱地

日照：黄海之滨串起“生态项链”

□本报记者 吴宝书 栗晨皓

7月的日照海滨,海水清澈,沙滩迷人,来自全国各地的游客惬意地同观海天,共赏金沙碧浪。

日照的海洋资源得天独厚,海岸线总长168.5公里,其中包括64公里的优质沙滩岸线和礁石群。如何将把海岸线保护好、利用好,提高黄金海岸的“含金量”,并以此为基础,实现整个沿海近岸海洋生态环境的保护与修复,成为日照市建设美丽海洋、打造“蓝色之城”的重要课题。

7月15日,“我爱这片蓝色的国土”网络主题活动采访团来到日照。站在日照市国际财富中心53层远眺,美丽的日照海滨尽收眼底,这片北起日照海滨国家森林公园,南至海龙湾的滨海区域似环抱大海之势。沿途的东夷小镇、海洋公园、万平口、灯塔景区是来日照不得不去的“打卡

地”。它们就像一颗颗璀璨的“明珠”,由金色沙滩串起了日照滨海旅游的“生态项链”。

在日照石臼港区海龙湾退岸还海项目现场,一道长堤探入大海,显得大气磅礴。而一旁的金沙滩,则为这份磅礴增添了些许柔软和细腻。

此景并非天然。在二十世纪八十年代,日照石臼海域因水深条件好,不冻不淤等优势,成为我国“北煤南运”和煤炭出口的深水码头。但是随着城市的快速发展,港口建设与城市发展的矛盾日益凸显,货场在装卸过程中产生的粉尘对周边环境造成了一定影响,煤堆场的存在让当地市民长期无法亲近大海。

港口如何与城市实现融合发展?日照市毫不犹豫地作出了抉择:退岸还海,还日照人民一片美丽的金沙滩!2016年海龙湾项目启动,今年6月底正

式完工。经过修复,1882米长的蔚蓝海岸再现昔日美丽容颜,46万平方米的美丽金沙滩与北侧紧邻的灯塔风景区、阳光海岸、梦幻海滩等融为一体,还给了城市一条“金腰带”。

与此同时,日照港口的“东煤南移”工作也已经启动,原来的煤堆码头将撤离到远离市区的南部港区,附近居民将彻底告别“不敢开窗”的煤炭天。

在日照海滨国家森林公园,有一片包含300余种种的“江北最大水杉林”。日照海滨国家森林公园前身是大沙洼,“大沙洼有‘三宝’,飞沙、海雾和小咬”,这一当地的民谣描述了当年恶劣的生态环境。

那时,飞沙让庄稼难收,春季海雾弥漫,地势低洼形成一汪汪积水小沟,产生了一种形如跳蚤的咬人小虫“小咬”。要在这样的盐碱沙地上植树造林,困难可想而知。从二十世纪六十年代开始,一批批“播

绿人”驻扎在这里,拿起锄头,翻起荒沙。从18岁起就义无反顾加入这场“战斗”的郑培宏便是其中的一员。最初,失败是常事,种下的树苗往往一触碰到盐碱土便枯萎,“没有经验只能用笨法子,一种一种地试,这个树种不行,就换那种,就像愚公移山一样。”郑培宏说。

多年之后,一代代“播绿人”的汗水终于浇灌出成果,一片万亩生态林依海而立,成为日照沿海防护林的重要组成部分,也成为人与自然和谐共处、保护海洋生态、推进美丽海岸线修复的典范。

近年来,日照市强化绿色发展理念,严守生态保护红线,持续改善海洋生态环境,将美丽海洋建设理念作为“生态立市”战略的重要内容,先后创建了全国首批国家级海洋公园、国家级海洋生态文明示范区、国家级生态保护与建设典型示范区。